



四川部署开展发挥企业“产改”主体作用专项行动——“千企行动”示范引领“产改”多点开花

推进“产改”进行时

本报记者 李娜

通过创新启动全员素质强基、关键人才淬炼、青年人才托举三大工程，建立项目化、标准化、信息化培训体系，构建青年人才引进、选拔、培养、使用全链条……仅两年时间，华电四川发电有限公司涌现出一批技能卓越的能工巧匠。这是四川大力实施“千企行动”夯实企业“产改”主体作用取得实效的具体呈现。

2022年，为进一步推动改革纵深发展、向基层延伸，四川省产业工人队伍建设改革工作暨劳动竞赛领导小组办公室（以下简称“领导小组办公室”）在全省部署开展发挥企业主体作用深入推进产业工人队伍建设改革专项行动。专项行动以产业工人集中的地区和行业为重点，遴选确定100家重点企业，各市（州）、省级产业（局）工会3年内分批次遴选确定900家企业，建立“千企行动”百家省总工会联系企业库，以点带面、示范引领四川省“产改”。目前，专项行动已进入巩固提升阶段，全省“产改”呈现出全面铺开、多点开花、整体推进的良好局面。（下转第2版）

广西工会积极拓展阵地建设，让新就业形态劳动者进“家”享服务

“建会后，离职率明显降低了”

本报记者 鹿慧敏 本报通讯员 蒋少莹

“以前和公司其他人接触很少，但有了工会后，和公司的联系变多了，感觉融入了一个大集体。”近日，饿了么广西北海站配送员王振杰告诉记者，工会给了他“大家庭”的感觉。

最新统计数据显示，广西壮族自治区现有经营主体436万户。在这些经营主体当中，新经济组织、新社会组织大量涌现，第三产业中，以货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等为代表的新就业形态劳动者迅猛增长，其工作具有流动性强、工作时间碎片化、就业契约去劳动关系化的特点。为此，广西各级工会积极适应新形势，主动作为，深化开展新就业形态劳动者服务。

“建家”加强关爱服务

“我2019年就入职了饿了么，当时还没有工会，成立工会后我第一批入了会。”王振杰告诉记者，工会每个月和节假日都会为骑手们组织团建、生日会等活动。据了解，饿了么北海站工会委员会于2020年7月成立，现有会员210人。

“建会后，我们的离职率明显降低了。”饿了么北海站工会主席薛凯告诉记者，长期以来，外卖配送行业的一个痛点是骑手对自己社会身份认同度低，工会组织发放各项福利、开展各项活动，大大增强了团队的凝聚力。骑手对职业行业的认同感增强了，“越来越多的老骑手留了下来”。

饿了么北海站签订了北海首份网约配送行业集体合同，不断提升员工的获得感，员工

工资以计件形式计算，有单量激励奖、工龄奖、全勤奖、数据优秀奖、夜班补贴、恶劣天气补贴、高温补贴、远距离补贴、超重补贴、公里数补贴等福利。同时，工会通过丰富职工的业余文化生活，营造“家”的氛围，增强职工凝聚力。

据悉，2023年，广西壮族自治区总工会下拨648万元用于推动新就业形态劳动者建会入会工作，加大对各市开展新业态工会工作的经费保障。大力推进“会、站、家”一体化、“司机之家”“工会户外劳动者服务站”等服务阵地建设。2023年，自治区新增“司机之家”20家，新增工会驿站5000多家。

自治区总工会计划在今年内新增建设40个左右满足货车司机基本需求的“司机之家”，规范做好工会驿站相关工作，提高驿站的服务质量与内容，增加开放时间。持续开

展“新就业形态劳动者温暖服务”活动，叫响做实工会送温暖服务品牌，面向新就业形态劳动者推出“城乡职工医疗互助保障”新产品，提供更好保障。

“办实事”权益服务有温度

“我们积极为网约车司机提供暖心服务，让广大司机真切感受到工会组织的温暖。”滴滴集团（南宁）政府事务经理、工会经费审查委员会委员黄生表示，滴滴集团（南宁）工会认真推进网约车司机建会入会工作，配合集团工会筹划智慧工会建设，针对平台司机业务体量大、覆盖面广、业务发展不平衡、人员配置不等特点，努力破局，创新联系服务职工的方式手段，推动工会工作线上线下融合发展。（下转第2版）



“人造太阳”成热门打卡地

5月18日至19日，中国科学院百余个科研院所和院属高校“打开大门迎客人”，一线科技工作者与公众面对面交流。

在位于安徽省合肥市的中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所，有“人造太阳”之称的中国全超导托卡马克核聚变实验装置（EAST）向公众开放，吸引了众多市民前来参观。

据介绍，在过去的20年中，中国科学院公众科学日活动在探索中起步、创新发展，科研人员由被动上阵转为热情参与，观众从走马观花到流连忘返。如今，除现场活动外，还有上亿人次在线上参与。公众科学日活动已成为公众了解科技进展、与科学家交流的重要渠道和传播科学知识的重要平台。

新华社记者 周敏 摄

从全国旅游发展大会看我国文旅市场前景

新华社记者 周玮 徐社

旅游业是事关国计民生的重要行业。全国旅游发展大会5月17日在京召开，这次会议是党中央首次以旅游发展为主题召开的重要会议。

选择此时召开这一会议别有深意。看过去，改革开放特别是党的十八大以来，我国旅游发展步入快车道，旅游业从小

到大、由弱渐强，日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业。

品今朝，我国已形成全球最大国内旅游市场，成为国际旅游最大客源国和主要目的地。从进“淄”赶“烤”的盛况，到“尔滨”冰雪的奇缘，再到天水麻辣烫的滚烫……人们用动感的身影证明：旅游已是小康社会人民美好生活的重要内容。

全国旅游发展大会的召开，指引我国旅游业高质量发展，描绘出“诗和远方”的壮美前景。

这是旅游为民的使命——随着经济发展和人民群众生活水平不断提高，以观光为主的旅游已不能满足人们的需求。

目前，我国共有A级旅游景区1.57万家，其中5A级景区339家；共有国家级、省级旅

度假区854个。旅游景区数量不断增加，类型更加多元，市场规模增长，成为我国旅游发展的“基本盘”。

未来，只有坚持旅游为民，用心用情用力为人民群众提供更多的文旅产品、更优的旅行环境、更好的旅游服务，才能更好满足广大游客多样化、个性化、品质化的旅游需求。

这是旅游富民机遇——全国A级旅游景区带动就业总数超过1000万人、2.26万个扶贫重点村发展乡村旅游、红色旅游赋能革命老区发展……打造人气“火爆点”、拉升消费“热力值”，旅游业已成为“一业兴、百业旺”的真实写照。（下转第2版）

青岛市总工会强化“阵地+组织”建设，不断延伸法律服务触角

四级网络畅通“最后一米” 两万监督员活跃在岛城

娘家人暖心事

本报讯（杨明清 记者张婧）建立“1+12+145+N”法律服务机构站点，组建“131”核心工会劳动法律监督员队伍，联合人社部门建立“大数据监测预警+跨部门联动处置”工作机制……近年来，山东青岛市总工会持续强化“阵地+组织”建设，通过健全工作机制，数字化赋能源头预防等举措，不断延伸法律服务触角，优化维权流程，全方位守护职工合法权益。

青岛市总工会不断加强劳动法律监督实体化阵地建设，在市职工法律服务中心、12个区市

及功能区职工法律服务机构、145个镇街职工法律服务站，以及一批设立在区域共享职工之家、青岛·惠工家的法律服务点设立监督工作室，解决了法律维权“最后一米”的难题，构筑了四级工会劳动法律监督网络。

同时加强队伍建设，建立由100名工会法律干部、300名维权律师及基层法律服务工作者、1000名劳动争议调解员、普法志愿者及企业工会干部组成的“131”核心工会劳动法律监督员队伍，每年市、区两级工会开展劳动法律监督员培训，不断提高监督员履职能力和水平。

“我们将工会劳动法律监督组织建设纳入区市工会新时代工作创新发展标准体系，实行季度通报制度，目前全市建立工会劳动

法律监督委员会1.4万家，实现建会企业劳动法律监督组织全覆盖，共有近2万余名工会劳动法律监督员活跃在岛城，成为法律监督工作的坚实力量。”青岛市总工会法律部部长樊朝斌介绍。

在数字化技术助推下，青岛市总联合市人社局创新建立“大数据监测预警+跨部门联动处置”工作机制，借助劳动争议预警平台大数据技术，对重大劳动争议风险隐患进行超前预警和联动化解，赋能劳动争议源头治理。

“人社部门实时监测失业解聘、社保欠费等反映劳动关系的重要数据，自动生成一至四级劳动争议预警信息，实时推送至市总工会，市总将预警信息逐级推送至属地基

层劳动法律监督组织，根据排查实际情况，采取协商调解、出具《工会劳动法律监督意见书》等形式进行处理。”樊朝斌介绍，机制运行两年来，累计排查企业660家，覆盖职工65.7万人次，出具《意见书》326件。

针对过往职工维权难、程序复杂等情况，青岛市总工会与人社局联合出台《关于建立劳动者维权双向联动机制的实施意见》，对于适合调解的案件，由劳动监察部门推送给工会进行案前调解；对于用人单位未纠正违法行为的，人社部门及时立案依法处理。同时双方在青岛市职工法律服务中心联合设立劳动维权联动服务站，工会法律服务人员和劳动保障监察人员现场办公，让职工“少跑路”“不跑腿”。

1至4月全国铁路发送旅客13.7亿人次

本报北京5月18日电（记者刘静）记者今天从中国铁路集团有限公司获悉，今年1至4月，全国铁路发送旅客13.7亿人次，同比增长22.9%，运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍，今年以来，国铁集团积极适应我国经济持续回升向好、人员流动加速的形势，加强旅客运输组织，优化旅客列车开行方案，丰富客运产品供给，落实便民利民服务举措，有力保障了旅客平安、有序、温馨出行，积极助力经济社会高质量发展。

1至4月，铁路部门加大客运能力投放，充分用好铁路12306系统大数据，动态掌握旅客出行规律，及时在重点地区和热门方向增开旅客列车，全国铁路日均开行旅客列车10483列，同比增长13.8%。

与此同时，铁路部门进一步提升客运服务品质，积极推广计次票、定期票、旅游套票等新型票制服务，目前计次票、定期票已覆盖60条线路，旅游套票已覆盖10条线路；加强旅客乘降组织，实行便捷换乘的车站达120个；提供互联网订餐服务的车站增至80个，实施列车餐饮提质专项行动。



2000吨自升式海上风电安装平台交付

5月18日，由中铁大桥局和招商局共同研制的最新一代2000吨自升式海上风电安装平台“大桥海风”号在江苏南通交付。“大桥海风”船长138米，船宽53米，拥有4根131米高的桩腿，多项性能指标达到国际领先水平。

本报记者 王伟 本报通讯员 丁凯 摄